MATHEMATISCHES INSTITUT WS 2006/07
DER UNIVERSITAT MUNCHEN Blatt 5
Prof. Dr. Giinther Kraus 22.11.2006

Ubungen zur Vorlesung
Differential- und Integralrechnung I (NV)
Losungsvorschlag
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18. e n gerade: 2+}L+(—1)" = 3—}-%, und 3 < 3+% < 3,5, wobei 3,5 fiir n = 2
erreicht wird,

o n ungerade 2424+ (-1)"=1+% und1 <1+ 1 <2 wobei die Folge
(14 1),en nach 1 konvergiert,

® = sup M; = max M; = 3,5, inf M; = 1.
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e n gerade: (=1)*(zz —1) =1- 2, und ! <1- s < 1, wobei die Folge
(1 — 5= )nen nach 1 konverglert

* n ungerade: (—1)"(55 —1) = 5 — 1, und —1 < 5w —1< -2 wobei die Folge
(3% — 1)nen nach -1 konverglert

e — supM, =1, inf M, = —
19. &) (an)nen ist strikt monoton steigend, denn
(n+1)2 > n?
4(n +1)* > 4n?
(n* +4)(n+1)? > n?((n + 1)* +4)

(n+1)? S n?
(n+1)2+4" n24+4’




und unter der 1 beschrénkt, denn-n? < n? +4 = n;‘—;
(by)nen ist strikt monoton fallend, denn

0<3n®+n-—1
3n®+2n<3n® +5n +n—-1
n*(3(n+1)—1) < (n+1)*)(3n - 1)
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und iiber der 0 beschrankt, weil 3n — 1 > 0.
In beiden Fillen folgt daraus die Konvergenz, die Limiten 1 und 0 sind
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offensichtlich.
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20. a) Beweis durch vollst. Ind.: ag > 0, apy1 = 3(an + Z) > 0.

b) Fiir n > 1 gilt:
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¢) Eine monoton fallende, nach unten beschrénkte reelle Folge konvergiert.
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(—+/z macht keinen Sinn, weil a, > 0.)
d) Man sieht am Beispiel die hohe Geschwindigkeit der Konvergenz.



